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Pastavigi Mainiga Transmisija 6 punkti

Ieksdedzes dzin€jiem ir ierobezots rotacijas atrums, un, lai dzingju varetu pielietot plasakam rotacijas
atrumu amplitudam, izmanto transmisijas. Visbiezak transportlidzeklos izmanto atrumkarbas ar no-
teiktu skaitu parnesumu, kur katram parnesumam ir sava zobratu attieciba. Tacu eksiste arl ta
saucamas pastavigi mainigas transmisijas, kuras rotacijas atrumu attiecibu var brivi un nepartraukti
mainit noteikta diapazona.

Saja uzdevuma tiek apskatits pastavigi mainigas transmisijas mehanisms, kas sastav no tris galvena-
jiem elementiem: ievades diska A, kurs ir savienots ar dzin€ju, izvades diska B, un lodes C. Lodes C
rotacijas asi var mainit lapas plakné, un lenkis, ko lodes C rotacijas ass veido ar vertikalo asi ir S,
pret-pulkstena raditaja virziens tiek nemts par pozitivo. Diski un lode sava starpa neslid.

A: Kura no dotajiem gadijjumiem diska B rotacijas atrums wp bus vislielakais, ja diska A rotacijas
atrums nemainas? 2 punkti
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B: Dots, ka disku diametrs Da=Dp=>50cm, lodes C diametrs Dc=20cm un attalums starp diskiem
d=15cm. Lenkis starp lodes rotacijas asi un vertikali ir § = +20°. Kada ir attieciba starp izvades un
ievades disku rotacijas atrumiem Z—i 4 punkti
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E-pasts vecmaminai 5 punkti

Uzdevums no olimpiades galvena atbalstitaja TET. Optisko Skiedru kabeli biezi tiek izmantoti ko-
munikaciju nolukiem. Optiskajas skiedras gaisma izplatas, pilnigi atstarojoties no skiedras sieninam,
tadejadi nodrosinot signala kvalitati uz lieliem attalumiem. Optiska Skiedra sastav no serdes, pa kuru
izplatas gaisma, un no caurspidiga apvalka.

Saja uzdevuma tiks apskatita optiska skiedra ar garumu ! = 220 km no Rigas 1idz Liepajai. Dots, ka
optiskas skiedras serdes diametrs d = 10 pm un apvalka biezums ¢ = 50 pm, B un C punkta pienemt,
ka Skiedras taisnaja dala gaismas stara krisanas lenkis ir 75°. Gaismas atrums optiskas skiedras serde
ir 64% no gaismas atruma vakuuma, bet apvalka materiala: 70% no gaismas atruma vakuuma.

A: Kados legkos var celot gaismas stars, lai nebutu gaismas zudumu (un notiktu pilniga iekseja
atstarosanas)? 1.5 punkti

B: Montgjot optisko kabeli, izradijas, ka nepiecieSsams to izliekt. Kads ir mazakais izliekuma ieksejais

radiuss, lai, staram pirmo reizi iespidot likuma, tas neizklutu ara no Skiedras serdes? 3.5 punkti
0
rI \R




Fizikas Komandu Olimpiade 2021/2022 2. karta - 8. klase

Es gribu motociklu 13 punkti

A: Dots ieksdedzes dzingjs, kura vidéjais speka moments ir 90 Nm ($ads dzingjs varétu tikt izmantots,
piemeéram, saciksu motociklos). Kada ir dzingja jauda pie 15 000 apgriezieniem minuté? 1.5 punkti

B: Saja apakspunkta tiek apskatits motociklu saciksu braucgjs, braucot Iikuma. Zinams, ka, cengoties
sasniegt vislabako rezultatu, braucejs saliecas lidz nokriSanas robezai, tas ir, $ada likuma nav iespejams
sasverties vairak, nenokritot. Motocikla attels, ka arT koordinatu sistéma, ir doti attela.
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B1: Zinams, ka motocikla masas centrs atrodas punkta A = (0.4;0.4), bet motociklista masas centrs
ir punkts B = (0.7;0.35). Motocikla masa ir 176 kg, bet pats motociklists sver 72 kg.

Kadas ir motocikla un brauceja kopéja masas centra koordinates? 1.5 punkti
B2: Kads ir berzes koeficients us starp riepam un asfaltu? 2 punkti
B2: Vai saja situacija starp riepam un asfaltu ir statiska vai dinamiska berze? Kapec? 2 punkti

B3: Dots, ka motocikla trajektorija ir rinka Imijas loks ar radiusu R = 50 m. Kads ir lielakais
atrums V42, ar kadu motociklists var izbraukt sadu lIikumu? 2 punkti

B4: Ka izmainisies maksimalais atrums likuma, ja sacikSsu komandas inzenieri samazinatu moto-
cikla masu par 50 kg? 2 punkti

B5: Par cik procentiem samazinasies maksimalais atrums likuma, ja, sacik§u diena uzlijot lietum,
berzes koeficients starp riepu gumiju un asfaltu samazinas uz pusi? 2 punkti
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Kartejais laistiSanas uzdevums 7 punkti

Liela trauka ar udeni gaismas lausanas koeficients ir n = 1.3. Tad trauka tiek pieberts pulveris, kurs
noslanojas trauka apakseja dala, kur gaismas lausanas koeficients n = 1.6, ta ka trauka augséeja mala
gaismas lauSanas koeficient vel joprojam ir 1.3 un pareja Iidz 1.6 notiek vienmerigi. Veicot skices vari
pienemt ka krisanas lenkis ir 60°

A Uzskice gaismas stara celu, ja pareja no vides n = 1.3 uz n = 1.6 notiktu peksnpi. Noradi svarigos
lenkus. 1.5 punkti

B: Uzskice gaismas stara celu, ja pareja no vides n = 1.3 uz n = 1.6 notiek vienmerigi. Noradi svarigos
lenkus. Kapéc gaismas cels bus tiesi sads? 3 punkti

C: Uzskice gaismas stara celu, ja pulveris noslanojas skidruma augsa - t.i. pareja notiek no n = 1.6
uz n = 1.3. Noradi svarigos lenkus. 2.5 punkti
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Pelmenu katls 11 punkti

Alberts nesen saka studijas un parvacas uz studentu kopmitni. Diemzel kopmitné nav tejkannas, un
vienigie trauki, kas kopmitne ir pieejami, ir liels metala katls un maza metala kruze. Alberts izlema
sev uztaisit pelmenus katla un teju kruze, uzliekot lielo katlu uz plits, bet mazo kruzi ar teju ievietojot
lielaja katla.

Vienkarsibas labad var piepemt, ka abos traukos ir tirs fidens ar nemainigu blivumu p, = 1g/cm?.
Abi trauki ir veidoti no dzelzs, kura blivums pg, = 7.85g/cm3. Katlina izméri un tilpums ir stipri
lielaki neka kruzitei, un kruzite atrodas talu no katla sieninam un peld katla esoSaja udeni. Termiskas
izplesanas efektus var nenemt vera. Pienemt, ka kruize paliek vertikala stavokli.

A: Kruziti var aproksimet ka dobu cilindru. Cilindra dimensijas ir dotas ziméjuma, arejais diametrs
D = 12cm, augstums H = 16 cm, sieninu biezums ¢ = 3mm. Budams inzZenierijas students, Alberts
aizdomajas par sakaribam starp udens limeniem lielaja katla un kruze.

A1: Kurs no dotajiem apgalvojumiem ir patiess? 1.5 punkti

. Udens Iimenis kriize biis vienads ar Gidens Imeni katla

. Udens Itmenis kriize biis augstaks par tidens Iimeni katla
. Udens Iimenis katla bis augstaks par tidens Iimeni kriize
. Nevar noteikt no dotas informacijas

W N

A2: Kads ir maksimalais adens tilpums, ko var ieliet kruze, pirms ta nogrims un Alberts saboja savas
vakarinas? 2 punkti

A3: Vai eksiste tada kruze, kuru $ada situacija vares piepildit pilnu Iidz malam, tai nenogrimstot? Ja
atbilde ir ja, tad kadiem nosacijumiem jaizpildas. 2 punkti

B: Ticis gala ar udens daudzumiem, Alberts keras klat pie pelmenu varisanas. Katls tiek uzlikts
uz plits un sakts sildit, lidz tidens lielaja katla sak varities.

B1: Kurs no Siem apgalvojumiem ir patiess? Kapec? 3.5 punkti
1. Udens kriize saks varities pirms tdens lielaja katla
2. Udens kruze saks varities pec udens lielaja katla
3. Udens kruze nesaks varities
4. Nevar noteikt no dotas informacijas

B2: Kada ir udens temperatura kruze pec tam, kad udens katla saka varities? 2 punkti
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Demonstrejums: Tricosais trisis 6 punkti
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dinamometrs

A: Ko jiis ieverojat par dinamometru uzradito speku vertibu attiecibu? Kapec ta bija tada? 1 punkts
B: Ko uzraditu dinamometrs, ja to pievienotu piefiksétaja vieta? 2 punkti

C: Ka izmainas attieciba, ja pie trisa pieliek atsvarus? Kapec? 3 punkti
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Eksperiments: Te€ju vai kafiju? 30 punkti
Kads ir siltumvadiSsanas koeficients keramikai?

Siltumvadisanas koeficients ir materiala ipasiba, kas raksturo cik labi siltums var plust cauri kermenim.
Ja esi kadreiz pieskaries kokam un metalam, tad zini, ka metals skiet daudz aukstaks, jo tavas rokas
atdotais siltums atrak aizplist prom.

Jauda P, kas plust cauri kruzites sienai, ir proporcionala tas virsmas laukumam S, siltumvadiSanas
koeficientam k, temperaturas starpibai AT un apgriezti proporcionala kruzites biezumam [.

kS
Jauda, kas plust cauri kruzites sienai, ir siltuma daudzums, kas no kruzites iekspuses plust cauri
keramikai un silda apkartesoSo vidi uz laika vienibu. Citiem vardiem sakot, tas cik atri udens kruzite
atdziest. Sim jums varetu noderet sekojosas formulas, kur Q ir siltumenergija, ¢ = 4190,@% ir udens
siltumietilpiba, m ir idens masa un t ir laiks.

_Q
At

Q = emAT

P

leteikums 1: Pieversiet Tpasu uzmanibu, kas ir AT

Teteikums 2: Padomajiet, kas ietekmes eksperimentu un kadus pienemumus Jis veiksiet eksperimenta
gaita, ka Jus Sos pienemumus parbaudisiet, vai tie ir patiesi?

Teteikums 3: Ja nepietiek laika, rakstiet, ko vajadzetu izdarit, lai eksperimentu pabeigtu. Daudzkart,
kad vel nevar zinat ka tikt lidz gala rezultatam var domat: kas palidzetu nonakts tuvak?

Dots (parbaudi, ka viss Seit uzskaititais ir izsniegts!): lineals, hronometrs, termometrs, kruzite, spai-
nis ar 31 auksta tdens, karstais udens (pieejams gaitenI pie tejkannas, téjkannu pec tam atnest
atpakal!!!), stativs, putuplasts.

A1: Veic merjjumus un izrekini kruzites arejas virsmas laukumu, sienas biezumu un tilpumu. Noverte
ar1 kludas savos merjjumos un rezultatos! 3 punkti

A2: Kruzites osinu varat nenemt vera. Ka tas ietekmeé rezultatus? 1 punkti

B: Izplano eksperimentu kruzites siltumvadisanas koeficienta noteiksanai. Pieraksti galvenos eksperi-
menta solus, izveido un anoté eksperimentalas iekartas skici, ka arf Isuma paradi, ka no merjjumiem
ieguisi siltumvadiSanas koeficientu. 8 punkti

C: Veic eksperimentu un piefiksé merijjumus. Parasti olimpiades sagaida vismaz 15 merjjumus. 4 punkti

D: Grafiski attelo, ka laika mainas temperaturas starpiba starp udeni kruzité un udeni spaini, citi

nepieciesamie grafiki. 3 punkti
E: Nosaki kruzites materiala siltumvadiSsanas koeficientu. 5 punkti
F: Mini piepemumus, neprecizitates un secinajumus vai noverojumus. 6 punkti



